

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei  
Pe jumătate  
de an . . . 60 Lei  
Exemplarul . . . 3 Le

## INSERTIUNI

și reclame după învoială

# ROMÂNUL

REDACTIA

și

ADMINISTRAȚIA

A R A D,

Strada Mețianu No. 1

Tip. „Erdélyi Hirlap.”

## Zece ani dela Unirea Basarabiei

Scrisoarea d-lui Iuliu Maniu adresată dlui Pan. Halippa.

Comitetul provincial al partidului național-țărănesc din Basarabia s'a întrunit la Chișinău, pentru a sărbători zece ani dela Unirea Basarabiei.

Cu acest prilej d. Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc a adresat d-lui Pan, Halippa, președintele secției Basarabia, următoarea scrisoare:

D-lui PANTELIMON HALIPPA,

fost ministru, fost președinte al Sfatului Țării  
Chișinău.

Scumpe Domnule Președinte,

In ziua de 9 Aprilie se implinesc zece ani dela unirea Basarabiei cu România.

De mai bine de un veac, provincia dela răsărit a lui Ștefan cel Mare zăcea sub stăpânirea rusească. O mână de oameni vrednici, cu riscul libertății și cu primejdia vieții lor, pregăteau în taină sufletul Basarabiei, pentru zilele cari trebuiau să vie.

In cele mai tragice momente ale războiului nostru, când jertfele vechiului regat păreau zadarnice, când Ardealul și Banatul nu puteau încă să prevadă destinul istoric apropiat, când Bucovina era încă un câmp de luptă, se aliea la trupul mutilat de dușman al țării mame, pământul scump al Basarabiei:

La 9 Aprilie 1918 cei 86 de deputați ai Sfatului Țării, cari într-o solemnă hotărâre făceau gestul istoric al Unirii, aduceau țării vechi cea mai nobilă mângâiere a suferințelor ei și Basarabiei speranțele unui viitor mai luminos.

Să fie în veci cinstită amintirea tuturor acelora, cari la 9 Aprilie 1918 au răspuns chemării sufletului românesc de pretutindeni, proclamând în fața lumii hotărârea poporului român din Basarabia, de a trăi de veci unit în același țară, făcând pe hărta Europei în sângerale cea dintâi schimbare geografică, prin care se manifesta dorința de viață liberă a unei populații îndelung oprimate.

Cei cari au săvârșit actul istoric al Unirii Basarabiei, să fie mândri de fapta lor măreață. Ei au intrat în istoria acestui neam; numele lor va fi slăvit deapauri și țara recunoștoare va pomeni pilda lor pentru generațiile viitoare.

Dacă de atunci inima Basarabiei a bătut de multe ori cu îngrijoare și dacă mulți ochi au lacrimat de atunci, nici Basarabia care a făcut Unirea, nici cei cari au fost făuritorii acestei Uniri, să nu se întristeze:

### Tara nu-i vinovată

Țara nu este vinovată. De zece ani țara unită a suferit întreagă aceiași dureroasă desamăgire. De zece ani Ea luptă cu hotărâre, răbdare și curaj pentru înălțurarea unor metode de guvernare nevrednice de un popor ca cel românesc. Sufletul mândru și demn al Basarabiei, care a făcut cel dintâi gest de emancipare națională, a fost și el adânc jignit de uzurpatorii vremelnici ai puterii de stat.

Dar popoarele nu obosesc în lupta lor pentru libertate și țările nu pier, decât dacă sunt incapabile s'o cucerească și nevrednice s'o păstreze.

In ceasurile solemne când a votat Uni-

rea de veci a Basarabiei cu Țara mamă, Sfatul Țării a întrezărit un viitor de liberă și prosperă dezvoltare a românismului dintre Prut și Nistru.

Basarabia, desrobită de sub jugul autocratiei rusești, a dorit o viață de stat democratică și națională, care păstrând așezămintele bune moștenite din strămoși, să-i dea putința unei dezvoltări nestânjenite și o administrație descentralizată, grație căreia să se poată desvolta în corpul unitar național, fără nici o jignire a celor câștigate în trecut și cu toate posibilitățile de prosperitate în viitor.

De aceea în ceasurile solemne ca cele de astăzi, când se comemorează zece ani dela unirea Basarabiei, trebuie să ne îndreptăm toate puterile pentru dobândirea unui regim prin care și Basarabia și țara întreagă să intre pe calea ascendentă a unei vieți de libertate politică și de muncă rodnică, într-un regim economic larg înțelegător al nevoilor sale.

Dv. care ați făcut o revoluție pentru a determina alipirea Basarabiei la patria mamă, veți găsi în românii din vechiul Regat, Ardeal, Banat și Bucovina, un sprijin înățesc. Ei vor lupta și vor suferi împreună cu dv. ca să puteți binecuvânta gândul românesc de unire, atunci când împreună vom înstăpâni o viață de stat națională și socială pe care ați visat-o.

### Țara noastră va trăi

Governarea vitregă și umilitoare de astăzi vă împiedică și pe voi să luați parte la serbările jubilarie oficiale și astfel nu puteți șterge lacrimile vărsate în urma suferințelor trecute prin mulțumirea pe care ar trebui să v'o dea o serbare vrednică de măreția faptului ce ați săvârșit prin Unire.

### FOILETON.

### Capitala.

Dintr'o vară cu soare dogoritor, păstrez imaginea unei părți din Capitală, parte, pe care în graba de a termina afacerile, ce îl mână în spre centru, nu o poate descoperi oricine. Vizitatorul incidental, își rezumă observațiile în aspectul bulevardier al arterei principale, se oprește la suprafața cosmopolită încadrată între Capșa și Palatul Regal, face o escapadă în cursul nopții, și cu asta făcându-și bagajile, revine în urbea cu cerul limpede și viața monotonă, aducând cu sine o viziune multicoloră dar insuficientă totuși.

Evadând din atmosfera apăsătoare a centrului pe oricare dintre ulițele laterale, și se deschide abia imperiul vast al orașului mare, cu toată înfățișarea lui, authtonă și învăluită în pânză de vis halucinat și ireal.

Dacă ai hoinărit la întâmplare pe cheul gârlei, înspre Cotroceni, ca vre-un sfert de oră, după ce ai lăsat în urmă ultimul masiv totodori arhitectural, te strecoari pe ulițe capricios așternute în val de colbărare. O îngrămădire de case mărunte, cu acoperișuri de table ruginite, răzîmându-se în umeri de ziduri măcinate de ploaie. Mizéria își respiră pretutindeni cenușa sură... Din nevăzutele-i brațe osoase scutură în dru-

Cu atât mai mult -- împreună cu noi -- trebuie să ridicăm altar în sufletul vostru amintirii zilelor mari, din cari va răsări cu siguranța fericirea de mâine a Basarabiei și a întregii noastre țări.

Hotărârea dv. nestrămătată și virtuțile poporului românesc ne dau această cheazăsie.

Nu vă lăsați prada desnădejdei!

Generația Unirii a pus în clădirea României-Mari tot ce a avut mai scump; și-a pus cele mai nobile visuri, cel mai curat și mai eroic curaj, cea mai neclintită hotărâre; și-a jertfit pe câmpurile de luptă copiii cei mai buni; și-a trimes la adunările naționale de unire bărbații cei mai vrednici.

O țară capabilă de atâtea sacrificii și care a dat dovadă de atâtea tărie morală, merită să trăiască libera, puternica și bogată. Și va trăi!

In numele partidului național-țărănesc care reprezintă astăzi voința țării întregi, aduc omagiile mele tuturor acelora, cari au luptat pentru unirea Basarabiei cu România; îmi închin cele mai scumpe gânduri propășirii acestei provincii, care a cunoscut atâtea apăsări și alătea suferințe și îi urez că în sânul Patriei eterne, pe veci nedespărțită, să trăiască în cel mai apropiat viitor o viață liberă și fericită, vrednică de marile ei trecut.

Iar dv. scumpe domnule Președinte, cari ați fost unul dintre cei mai harnici și devotați muncitori ai idealului Unirii, vă rog să continuați a fi împreună cu comitetul provincial al Basarabiei și de astăzi înainte același luptător pentru ridicarea norodului basarabeian și să credeți, că în aceste momente, o țară întreagă întinde cu înduioșare și iubire o mână frățască poporului din Basarabia.

Primiți vă rog, scumpe domnule președinte, încredințarea sentimentelor mele de sinceră afecțiune.

(ss) IULIU MANIU

Președintele partidului Național-Țărănesc.

București 7 Aprilie 1928.

muri suferințe, care se infiltrează prin haine, sub cutele vieții, ca un acid corosiv, avărind sufletele.

De aci pornește la patrusprezece ani, balae, cu forme pline, și în mers sprințar, Didina. O întâlnești pe trotuar sau Cismigiu, cu ritm luminos în solduri, cu pași înmuguriți de tinereța neștiutoare.

La capătul opus al orașului, spre a nu ieși prin barieră în margine de cimitir, de unde și se dă în plină desfășurare de sușuri zarea, dai la stânga urcând podul ce te trece peste linia ferată. Câte seri de adolescent ai petrecut pe puntea aceia în tunecoasă, dând piept cu viziunea întinsă ca un cuptor încins, ce și-o așterne la picioare triajul, în muzica aspră a garniturilor în manevră. Pe-atunci erai copil, savurai un miez de pepene zămos și te gândea cu melancolică împotrivire, la iubirea cu ochii mari, și fața îndurerată. Dacă ai curajul, acum, descinzi în cartierul Grand, cel cuiabar de apași și de cocote... Crezi asta? Nu. Acolo întâlnești doar aceleași forme ale vieții omeneste. Decât poate că gemeții tăi de aci, sunt mai aproape de pământ și deci mai neindemânatici în vorbă... Prețuesc mai mult un gest drept, ca o frază întortochiată.

In stânga șoselei Kiseleff, în vecinătatea Arcului de triumf pe o fundă lată de șosea se aciuiază un mănunchiu de biruri cu mese nefățuite de teslar, cu câini mitoși și oameni cu pielea de aramă. Ceva

# Duminica Tomii 1848

de: Dr. Alex. Vasile Vasile

«Nu voi încerca să asupresc pe nimenea, dar nici nu voi suferi să vă asuprească nimenea». (Din formula de jurământ a adunării naționale, 1848.)

Historia est vitae magistra! Ce adevăr etern cuprind aceste cuvinte. Frunzărind «Istoria Transilvaniei» a marelui nostru Gheorghe Barițiu să desprind din descrierea pe care ni-o dă despre evenimentele zilelor în veci memorabile din preajma adunării din Dumineca Tomii și a celei din 3/15 Maiu, prețioase învățături pentru zilele noastre.

Să spicujim și să comparăm.

«Pe când tinerețea română răspândită prin țară invita mai ales pe bărbaii știutori de carte, clerici și seculari (mireni), cum și din popor pe fruntași la adunarea pe Dumineca Tomii, guvernul din Cluj, informat de spre agitațiune din toate părțile, a și luat măsuri diverse ca să împedecă cu ori ce preț».

«Cățiva prefecți au confiscat proclamațiunea lui Pumnul și exemplarele le-au înaintat la Gubern. Acesta dete ordin ca Pumnul să fie tras în judecată criminală ca «demagog...» Gubernatorul nu vede nici lucru necesar nici folositor ca să se țină adunare de popor, din cauza că concursul masselor crude toldeauna inspiră frică...»

«Contele Ios. Teleki (gubernatorul) simțea aversiune și fiori când auzea sau vedea adunări numeroase de popor».

«Gubernul decise cassarea (oprirea) adunării convocată fără permisiune mai înaltă, de oameni necunoscuți și nechemăți; opr; strâns mergerea oamenilor la ea și ținerea ei». «Tot atunci guvernul a scris și la comanda generală din Sibiu cerând ca aceasta să trimită la Blaj asistență militară» de ajuns...»

«Gubernatorul și mai îngrijat scrie în 26 Aprilie episcopului Ioan (Leméni) că nu este în contra ca să convoace puțini bărbai aleși, luminați cari să formuleze petițiunea către dietă, în liniște perfectă... în acea adunare să nu se discute altceva decât numai punctele din cari se va formula petiția către dietă; oricare alte debateri și concluze cari ar avea de scop a tulbura liniștea publică, să nu fie suferite...»

«... Gubernul a publicat și legea starară (stare de asediu), iar apoi până la adunarea din 15 Maiu furcile au stat ridicate

mai sus, pe un islaz cu iarba opărită, în dud cu umbră avară te ocrotește. Terenul e puțin accidental. În fața ta ai priveștița orașului întins ca o năframă uriașă, învalurată de vânt, sau ca o mare răscolită de buila ce se miacă în adâncuri... Dar din stufăra de alături răsare un trup arămiu de țigancă ce își face baia. Alături, dintr'o răpă, se ivesc, bărboși și cu lulea pe jumătate goi antreprenorii lutului din care mestecă formele de cărămizi... Și sirul de faraoni se miacă a lene parcă luca la reconstruirea unor monumente istorice din țara Nilului. Atât is de dezolați.

O Duminică, imbibată de plictiseală, de par că și cerul s'a culcat pe o ronă și doarme, ținând isonul lui Nea Niță, care adormise sub gardul mărunț, cât o fi fost cel ridicat odinioară de strămoșul nostru Romulus, și batjocorit de Remus celălalt ascendent, mai vitregit de preferințele noastre naționale...

O Duminică, în care ulițele și numai soare și zidurile își lungesc liniile leneșe și încet înspre înalturile goale, m'a purtat peste cartierul mirositor al Văcăreștilor, și prin Dudești, înspre numai știu care ruină de palat domnesc. Pe acolo lucrurile se înfățișează supte de culori, și mizeria răcăie în vârf de gunoaie. Ființe tărăte spre adâncurile existenței, care te privesc întunecat și fac șgomot de bălcu, se întind în calea ta ca niște umbre, și nu știu pe urmă dacă le-ai văzut aveau ori a fost numai un vis...

gata în tot cuprinsul țării ca tot atâtea decorațiuni ale sistemului feudal...»

«Ei bine, Români tari în dreptatea cauzei lor și încrezuți în omnipotența spiritului dumnezeesc... au reușit să țină în ordine exemplarele ambele adunări».

«Unii țărani au batut și ei pe unii provizori, deregători, prefecți cunoscuți de mult ca tirani spurcați...»

«Papiu Ilarian descrie greutatea întâmpinate până la adunarea dela Dumineca Tomii foarte pe larg...» «Greutățile acelea se reduc la oprirea ei prin guvernul țării și prin toate celelalte circulări îndreptate către autoritățile municipale ca să nu-l lase pe oameni să plece la Blaj. Funcționarii și domniile feudale n'au lipsit a executa ordinele guvernului cu toată grija și precizie, una. S'a spus oamenilor că au să-i împuște și să-i spânzure, dacă vor merge la Blaj, la Murăș s'au tras podurile (șuntrile) pe țărniș stâng, pentru ca oamenii să nu poată trece...»

«Ofițerul comandă ostașilor a se pune în linie cu cei adunați...»

«Ofițerii văzând ordinea și observând spiritul păciuit al poporului, ascultau și ei cu soldații lor stând nemișcați.»

«Acest popor... o picătură de beaură bețivă nu a gustat pe limba lui. Entuziasmul cu care asculta cuvintele insufletețoare și ascultarea de îndemnele oratorilor era nemărginită. Cine va mai zice că poporul român este popor sălbatic? Cine ar mai avea așa îndoielă, a fost păcat că nu a venit la Blaj la Dumineca Tomii, să vadă și să se convingă...»

«... Chiar dintre români au fost până atunci nu puțini, cari să temeau foarte, că și poporul țărăn adunat, va luneca la excese barbare de acelea ce se vad pe la cetăți, făcute de proletari desperați, de studenți perde-vară, sau de oameni plătiți, imbatăți și puși înadins de către capi de partide cu scopuri politice ascunse, ca să spargă ferestri, porțile și ușile, să sfarme tot ce ală prin case, bolte și palaturi, să dea foc și să omoare persoane cu totul inocente, care lor nu le făcuseră niciodată nici un rău, tot fapte de oameni sălbatici, ca cele din Cluj și de aiurea...»

«De bucuria mare simțită pentru reușirea fericită a adunării în acea seară orășelul (Blaj) fu iluminat, se dete serenadă

Ci adevărul e că lucrurile astea toate au nume și există în colbăraia lor, vara, iarna în viscolete lor. Iar toamna... Toamna... Cine nu cunoaște dezolarea măcar și numai pentru o clipă în împărăți a aceasta umedă și întunecată. Acolo, noroiul e o permanență amintire. De ce puțin preț e demnă existența și ploile răsună în măgăcinis de suflet, a desnădejde...

Eu am văzut lucrurile astea într'o vară. Imi purtam printre ele propria mea ingenunchiere, mărturisita mea umilință în fața vieții. Azi, ise perindă pe dinaștea ochilor mei sufletești, succesiunea vizionară a icoanelor de atunci, cu o rezonanță derăsvrătire mai mult...

Azi, în zilele lui Gaetan, reprezentantul medalii pe cea laltă față, spre a avea în întregime și complet aspectul unui oraș de mare proporții, reinviu priveștița.

Căci ar putea cineva să creadă, că întâmplările ce ni le dă Capitala, sunt pur și simplu «întâmplări». Și să ignoreze centura de mizerii și de promiscuitate ce încinze orașul luxurii, ca niște chingi. Cari când vor plesni, vor isbi drept în față și pe cine nu trebuie...

Deaceia mult ași vrea să vadă mulți cu ochii mei lucrurile și să apropiu întregirii lor, mizeriile românești, cari chiar din București fiind, sunt românești, și priveștițe din orice colț de țară ca și din vecinătatea lor imediată rămân probleme ale vremurilor noastre.

TIBERIU VUIA.

cu inusică și discursuri diverse...»

«Un cuvânt pentru miliție. Câtă fu mliția la Blaj? Două tunuri, dragoni, infanteriști de-ai lui Biarschi și Siscovich și Săcui, staționați parte în Blaj, parte în satele vecină, în sumă ca la 700 de inși. Căci ea aici? Ea era trimisă spre ținere păcii publice. Ci de asta n'a fost nici o mai mare trebuință. Miliția nici că s'a arătat și nu fu întrebuințată de cât să dea sală la solemnitatea amintită și la toastele din timpul prânzului.»

«Cei ce au fost de față, nu-și vor uita în viață de purtarea cuvințioasă a poporului adunat în Blaj, de entuziasmul o care acuprindea (întâmpina) pe General și toată miliția ori când se arăta în public. Miliția recunoscă numai decât că ființa de față nu poate fi decât de paradă... militarii săcui au jucat de bucurie între pe por».

«Gubernul să mai legăna tot în vechi sa credință deșartă ca și cum inteligență română și chiar o parte mare din popor ar mai putea fi condusă și învățată în afaceri naționale, politice și agrare numai de către episcopi și preoțime în spiritul și după placul politiceii guvernamentale...»

«... cași cum în toată Europa ar domni pacea îngerească și în țările acestei mării nici capul nu l-ar durea pe nimeni de atâtea revoluțiuni și tulburări, de războiu civil și detronări. Gubernul foarte înțat din cauza adunării dela Dumineca Tomii, informează pe Curte despre decursul aceleia pe lângă observări cât se poate de sinistre.»

«... Cancelaria (un fel de supra guvern compusă mai peste tot din oameni de al mintea buni ca persoane private, însă fe arte rămășiți de ideile veacului, spirite răginate, sau deși unii luminați, însă aristocrați îngâmfăți conservativi egoști...»

Comparați și faceți un bilanț. Ce enorm am progresat, noi, românii în genere, și ardelenii îndeosebi, în privința libertăților publice!

La 1848 ne guvernau «barbarii de țărani», străini de sângele și de legea noastră. Astăzi ne pregătește iubilul României-Mare un guvern de «buni români», liberali. Totuși parcă celor din 1848 mai curând li s'a conveni numele de liberali.

Cum a decurs adunarea în Dumineca Tomii la 1848 sub un guvern maghiar, ne spune Barițiu. După 80 de ani guvernul liberal va trebui să se convingă, că nu își poate permite să încerce a fi mai arbitrar în contra românilor decât «gubernul» feudal de vremuri.

(PATRIA.)

## Ordinea serviciilor divine.

În săptămâna mare a sfințelor Patimi și la sărbătorile Invierii Domnului nostru Isus Hristos, în anul 1928 la biserica ortodoxă română din Arad:

Vineri, 13 Aprilie la orele 10 a. m. Ceașurile împărătești. la 3 p. m. Vecernie. Predică Pr. F. Codreanu.

Sâmbătă, 14 Aprilie la orele 3 dim. Urcenie (Slujba punerii în mormânt, la 5 dim. Mărturisiri și Cuminecări, la 10 și jum. Sf. Liturghia.

Duminică, 15 Aprilie la orele 4 dim. Slujba sfinței Invieri, la 9 Sf. Liturghie. Predică P. S. Sa Dr. Gh. Comșa, la 3 p. m. Vecernie.

Luni, 16 Aprilie la orele 6 și jum. Urcenie, la 9 și jum. sf. Liturghie. Predică Prof. Dr. T. Botiș, la 3 p. m. Vecernie.

## Procesul delictelor electorale.

Joi, la 29 Martie a. c., s'a deschis la secția I. a. Tribunalului Arad, în complexul dlor judecători M. Antonini, S. Moldovan procesul intentat dlui judecător de instrucție Radu Pascu dela Tribunalul Arad, pentru deosebitele ilegalități și abateri comise în calitate de președintele biroului electoral în comuna Pecica cu prilejul alegerilor pentru adunarea deputaților, ținute în ziua de 7. Iulie 1927. Acuzatul II. a fost d. Maxim I. Vulcu fost comerciant Arad.

Din fasiunile martorilor Const. Teodorescu profesor la liceul «Moise Nicoară» din Arad, avocații: dr. Drăgan și dr. Șt. Lelik din Pecica și a țărănilor fruntași George Dragoș Ghița și Dimitrie Ponta din Pecica s'a stabilit următoarea stare de fapt:

În dimineața zilei de alegere asistenții și delegații tuturor partidelor din opoziție au căutat ca de cu vreme să parvină în localul de votare, în ce au fost împiedecați însă de forța armată. Delegatului dr. Lelik totuși i-a succedat înainte de ora 7 să se strecoare până în fața localului de alegere, unde văzând în fereastră pe judecătorul-președinte Radu Pascu legitimându-și calitatea, a cerut să fie lăsat în localul de votare. Președintele-judecător cu cuvintele: «mai este timp» l'a lăsat acolo, fără a lua dispozițiuni ca se se fie introdus în localul de votare. La ora 7. d. judecător Radu Pascu

în lipsa delegaților, cu toate că știa că barem unul: dr. Ș. Lelik, care i se anunșase la fereastră, așteaptă accesul în localul de alegere, căci d. judecător în persoană îl ținea de parte cu vorbele: mai este timp, a constituit biroul electoral.

După constituire imediat asistenții și delegații partidelor de opoziție făcându-și acces în sala de votare, au cerut președintelui-judecător

deoarece votarea nu se începuse încă, de la le arăta unii și a o sigila, cea ce d. judecător, sub pretext, că votarea s'a început, fapt desmănițit de cei 5 martori, a denegat, sigilirea urnei efectuându-se abia la ora 9, — delegatul partidului național-țărănișt: D. Const. Teodorescu amenințat fiind în mod brusc cu evacuarea din sală.

La ora 12 când s'a suspendat votarea, asistenții și delegații partidelor din opoziție au fost înlăturați cu forța din sala de vot, și împiedecați de armată de a intra în sală, în același timp când delegatul-acuzat liberal Maxim I. Vulcu și a făcut intrarea prin ușa din dos în sala de votare.

Acuza, partea referitoare la d. judecător Radu Pascu în cele predate mai sus în mod succint aflând-o de dovedită a cerut judecarea acestei părți a acuzei, iar în partea referitoare la Maxim I. Vulcu a cerut ascultarea de noi martori. Tribunalul a respins cererea.

Acuza prin d. dr. Victor Hotăran invderând toate laturile chestiunii cu înșiruirea melodică a faptelor și concluziilor de drept a cerut condamnarea acuzaților, în special a dlui Radu Pascu față de care s'au produs probe zdrobitoare. Acuzații și apărătorul lor d. procuror Săvoiu au cerut achitarea. Tribunalul, după o scurtă deliberare, spre mirarea celor de față a achitat pe ambii acuzați. Ultimul cuvânt în chestiunea aceasta îl va avea Înalta Curte de Casație.

Judecarea cauzei dlui judecător Petre Ionescu, după ascultarea martorei apărării: avocatul N. Popescu din Păușești, s'a amânat pe ziua de 6 Aprilie a. c.

Iar în 27 Aprilie 1928 se va judeca procesul delictelor electorale pus în curgere contra viteazului prefect I. Georgescu și a agnobilantului său, faimosul Iosif Vulpe.

În mijlocul acestora «domnul» Vulpe, manifesta pentru candidații listei liberale la alegerea comunală.

Iată deci pe cine trimite prefectul acestui județ, pentru a ancheta chestiunea retragerii brevetului cooperativei de consum «Păulișana».

Noi știm că datoria celor în drept, ar fi să ajute prin mijloace de protecțiune, unica instituție — «cooperative» — prin care se desfășoară mișcările produse ale țărănilor.

Lucru însă este foarte trist și dureros, că în luptele politice, liberalii ponegresc și distrug chiar instituții țărăniști, unde țărănușii depun mîcșul lui capital, contribuind la dezvoltarea instituțiilor pur românești de interese național-economice.

Așa e cazul și în comuna noastră. Dacă populația acestei, comuni, este animată de simpatia față de partidul național-țărănesc, nu înseamnă, ca instituțiile înființate cu atâta greutate de inițiatorul și neobositul organizator Iosif Janota — directorul acestor instituțiuni — care prin muncă și credință sfântă a dat dovadă, de o activitate rodnică — aceste fiind o sursă de propășire național-economică, la granița de vest a țării noastre — ca astăzi să fie împiedecate în dezvoltarea lor, prin declarațiile false ale dușmanilor lor.

Să sperăm, că viitorul va aduce strălucire instituțiilor cooperative, singurele cari sunt în măsură să vie în imediata ajutorare a țărănușului român.

Trăiască Cooperația!

DOI STUDENȚI.

## La înviere...

Trecură o noapte și o zi întregă, de când am văzut trupul sângerat și istovit al Mântuitorului, îngropat în tăcutul mormânt, luminat de făclile de ceară ce pâlpăiau încet, în liniștea divină și mângăitoare a bisericii.

În seara următoare, copiii dela toacă, nu izbutiră să atragă atenția oamenilor... era o serată posomărită și răcoroasă de primăvară: o perdea de nori astupa vasta boltă a cerului. Abia veniră câțiva: musafirii vechi ai sfântului locaș, bătrânii. Afară peste întreg satul plutea o liniște, care din când în când, era alungată de toacă, ce-și ducea răsunetul până în largul văilor îndepărtate, prevestind parcă sfințenia mărețului mister al învierii.

După câteva rugăciuni și binecuvântări prohodul avu sfârșit și de data aceasta: în urma noastră, servitorii bătrânului temple închid cu sfielă ușile lui. Și'n tăcerea nopții plecăm toți pe la casele noastre, îngrijorați ca după o mică odihnă, să ne putem deștepta pentru sfânta Înviere. Apoi, liniște deplină și pace pretutîndeni, luna s'ascunde și ultimele fășii de lumină dispar și ele, topindu-se cu totul în umbra deasă a nopții.

Dar nu peste mult, sunetele dela toacă în suflarea lină a vântului, cheamă din nou pe credincioși... și se adunară mulți. După câteva închinări scoaseră și icoanele: apoi preotul cu luminarea: rugăciuni de mulțumire și cântece de bucurie se nălță pretutîndeni, preamărind suferințele îndurate de Mântuitorul omenirii: unii cu inimele slabe, cer iertate, întărire, liniște și mângăere, alții binele, dreptatea, adevărul... iar fumul de tămăie, lumina multă și cântecele încadrau par'că și mai mult, divinitatea mărețului tablou.

Și așa... liniștea de mai înainte, fu alungată de glasurile mulțimii și de bubujturile «trascurilor» din dealul învecinat, care în țării lor, făceau să se deștepte toate suflătele din amărteala lor și toți să știe acum, minunea ce s'a întâmplat, că «din morți Hristos a înviat»!...

T. T. T.

## Comuna Păuliș sărbătorește sosirea delegațiilor ei Național-Țărăniști.

Vestea sosirii delegațiilor acestei comuni, dela marea adunare, ținută în București, a partidului național-țărănesc, s'a răspândit fulgerător în comună.

Toată populația acestei comuni a asaltat delegația care trebuia să le aducă vestea căderii guvernului de uzurpațiune.

Din piepturile bărbatilor, femeilor și a copiilor acestei comuni, strigate de «trăiască Maniu, trăiască Mihalache, trăiască Cicio Pop», sfășiau văzduhul, ca pe vremea, când ne scăparăm de jugul ce l'am purtat atâtea veacuri.

Fii acestei comuni, deși nu au avut posibilitatea să se ducă la marea adunare din București, și-au dovedit credința de buni ostași ai partidului național-țărănesc, în fruntea căruia se găsește cel mai mare bărbat de stat, Domnul Iuliu Maniu, împreună cu neobositul apărător al țărăniștii Ion Mihalache, în mâna cărora flutură drapelul dreptății și legalității.

Grandioasa manifestare de simpatie pentru partidul național-țărănesc, făcută de toată suflarea acestei comuni, a dat dovadă de încredere deplină față de acest partid din care au cintea să facă parte.

Teocmai când populația acestei comuni își exprima — prin manifestațiile de simpatie — dorința de a vedea la cârma țării adevăratul partid, eșit din exprimarea voinței poporului, a sosit în comună, delegatul prefecturii, Iosif Vulpe, pentru anchetare în chestiunea retragerii brevetului cooperativei de consum «Păulișana».

Această chestiune, a început încă de pe timpul alegerilor generale, în care timp prefectul județului, — pe baza unor decla-

rații false, și pe baza unor certificate date false de către primarul și notarul acestei comuni, — a retras fără nici-o cercetare brevetul cooperativei de consum «Păulișana».

De atunci și până acum, s'au făcut mai multe demersuri pe lângă Ministerul de Finanțe, a Muncii și pe lângă administrația financiară Arad.

Acum vre-o 4 luni s'a și făcut din partea Adm. Financiare, ancheta în această chestiune, urmând ca pe baza acestei anchete la care și-a dat opinia pretorul plasei Radna și pe baza ord. Minist. de Finanțe, prefectura să-și dea și ea opinia în această chestiune.

În loc de rezultat decisiv, ne-am pomenit cu Iosif Vulpe, trimis din partea prefectului să ancheteze cazul.

Iată pe ce mâini ajunge o chestiune destul de tristă.

Iosif Vulpe să facă cooperativei — dreptate?!

Asistența văzându-l a început să'l hui-duiască, așa ca în grabă a și părăsit comuna.

Cunoaștem pe «domnul» Vulpe încă dela alegerile generale, descris în parlament de neobositul luptător, actualmente deputat, Domnul Cicio Pop, fost ministru, și de pe timpul alegerilor comunale.

Pe vremea aceea «domnul» Vulpe se plimba cu automobilul prefecturii, încărcat cu drojdia acestei comuni.

Printre ei se găsea și dezertorul Șiclovan Gheorghe, care fusese prins de jandarmie tocmai în momentul când se împușcase fără să fie însă de efect mortal.

## Proprietarii de băi, hoteluri și sanator

deci oferim mobilele noastre fabricate din cea mai bună calitate cu prețuri modeste, la cerere trimitem tarif:

Frații Fleischer fabrică de mobile de fer Arad, Strada Russu Șirianu No. 15.

operă în interesul lor propriu dacă camerele lor le desinfectează contra verminilor prin aranjarea mobilelor de fer și aramă,

# La Paris...

Se știe că studenții români la Paris sunt împărțiți în două tabere. De o parte studenții români creștini, de altă parte studenții români evrei. Înainte de formarea acestor două tabere, aveam o Asociație generală a studenților români la Paris. Acum sunt două, fiecare pretinzând că ea este «adevărată Asociație generală a studenților români din Paris».

Românii creștini pretind că ei sunt adevărații, deoarece ei sunt majoritatea în țară, românii evrei pretind că ei sunt adevărații deoarece ei sunt în majoritate la Paris. Pe noi nu ne privește cari sunt adevărații, însă ne privește faptul că dela războiu încoace, studenții români — creștini și evrei — din Paris, nu au făcut altceva decât să compromită studențimea română, și așa destul de compromisă în urma mișcărilor studențești din țară (despre motivațiile acestor mișcări o să scriem cu altă ocazie), cărora li s'a dat de presa anticomunistă o importanță prea exagerată. Iar acum după disordinile dela Oradea, cari singure au fost și sunt motive de nemcredere pentru țară, mai vine scandalul dela Asociația generală a studenților din Paris, din ziua de 1 Martie a. c. când studenții români evrei au bătut cumpănit și răpănit o mulțime de studenți români creștini, în strigătele de răzbumare: «C'est la vengeance d'Oradea qui commence!» (aceasta este răzbumarea Oradei, care începe.)

Comunicatul Asociației generale a studenților români din Paris, pe care l-a rezumat în cuvintele de mai sus și care a fost trimis ziarului «Cuvântul» din București, care l-a publicat în numărul de Duminică 11 Martie a. c. sfârșește:

«... Semnalăm opiniei publice românești că manifestările brutale la care se dedeau evrei români la Paris, contra studenților la Paris, sunt o verigă din lanțul desfășurării arme de luptă îndreptate contra României și o nedreaptă și patimășă răzbumare contra atitudinii noastre demne de intelectuali români în capitala Franței».

Din cele de mai sus rezultă clar pentru oricine, că studenții români — creștini și evrei, aceștia din urmă ajutați de coreligionarii lor unguri paleștinieni — trimiși și duși, burșieri de stat și familjari, la Paris, în primul rând pentru a studia, iar în al doilea rând — ca o datorie de români și mai cu seamă de student român — să ajute prin prietenii cu studenții francezi, prin presă, și prin alte 101 mijloace ce le stau la dispoziție, cuprinzând rețeaua României, cu alte cuvinte, să ajute propaganda românească în străinătate — așa de scump plătită și așa de prost și slab organizată — de către guvernele noastre de după războiu; s'au bătut ca la ușa cortului pentru câștigarea de titluri: «adevăratul student român» reușind să facă studențimea română de răsunet mai rău de cum au ajutat-o liberalii să se facă prin ajutorarea aranjării congresului dela Oradea.

De altfel în urma acestor fapte pentru oricine se poate pune întrebarea: Cari studenți se duc la Paris?

Studenții a căror părinți sunt putrezi de bogăți și deștin în mâni puterea politică, finanțati de acasă de părinți, ei petrec și fac scandaluri.

Ce le pasă lor de țară? Stupefianțele cu toată gama lor de senzații stăleite, de vicie, fără nume și precedent. Asta e preocuparea lor.

În timp ce studenții din țară — fii de agricultori și mici meseriași — umplu birourile și serviciile, nu numai din capitală, și centrele universitare, ei din întreaga țară, ba de multe ori aleargă, cu limba scosă de un cot după un post; descendenții «luminii bune» și bogate — care ne-a dat exemple cât e de «bun» prin afacerea stupefiantelor (lumea «rea» a rămas stupefiată), cum și «reștului-ciocan» supranumit Găetan și atacul «prințului» Ion N. Ghica asupra fratelui Șeicaru, directorul ziarului «Curcul» — se lăfăesc în localurile de noapte

și de petreceri dubioase din Paris, bătându-se între ei ca țiganii de șatră și rânjind ironic de studenții din țară, care-și irosesc viața între birou și cărți...

P. S. Cât de bine se potrivește aici vechiul cântec:

La Paris ia învățatură  
Merg studenții și dau bani,  
Vin acasă, cască gură  
Iată dar criza de bănuț!

r. P.

## Ce va fi Alba-Iulia

Alba-Iulia va fi un «levé en masse», mai impozant încă decât cel din 1918. Atunci singur Ardealul și Banatul au venit să proclame unirea pe veci, cu vechea țară. Acum se va demonstra lumii și țării, că acea unire a fost pe deplin desăvârșită, prin lupta comună a partidelor național-țărănesc și socialist, că țara întreagă, fără deosebiri regionale, ori de clasă socială, e de față spre a simboliza odată cu integrala unire și hotărârea de salvare a țării, prin înlăturarea regimului învechit, medieval, reprezentat de actualul guvern. (Dr. Al. Vaida-Voevod în interviuul acordat ziarului «Lupta».)

### Convocare.

**Arad Podgoria Prima Soc. An.  
pentru Valorificarea Vinului**

o ține la 21. APRILIE 1928 orele 4 d. m.  
în biroul comercial al întreprinderii în  
comuna Ghioroc

### adunarea generală ordinară a IX-a

la care sunt invitați prin această st. acționari, cu acea, că conform statutelor acțiunile trebuie să fie depuse la Cassa Băncii de Credit din Transilvania S. A. în Arad, sau la cassa întreprinderii la Ghioroc și că bilanțul controlat s'a afișat în biroul întreprinderii în Ghioroc.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Raportul și darea de seamă a Consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, prezentarea bilanțului și a contului de profit și pierdere de pe anul 1926—1927, stabilirea bilanțului, propunerea recomitetului de cenzori, și acordarea absolutului.

2. Modificarea statutelor, art. 22.  
Ghioroc, la 3. Aprilie 1928.

DIRECȚIUNEA.

### Convocare.

**Fabrica de Cognac  
din Miniș-Maderăt Soc. An.**

o ține la 21. APRILIE 1928 orele 4 d. m.  
în biroul comercial al întreprinderii în  
comuna Ghioroc

### adunarea generală ordinară a VIII-a

la care sunt invitați prin această st. acționari, cu acea, că conform statutelor acțiunile trebuie să fie depuse la Cassa Băncii de Credit din Transilvania S. A. în Arad, sau la cassa întreprinderii la Ghioroc și că bilanțul controlat s'a afișat în biroul întreprinderii în Ghioroc.

#### ORDINEA DE ZI:

Raportul și darea de seamă a Consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, prezentarea bilanțului și a contului de profit și pierdere de pe anul 1926—1927, stabilirea bilanțului, propunerea relativ la întrebuintarea profitului, onorarea comitetului de cenzori, și acordarea absolutului.

Ghioroc, la 3. Aprilie 1928.

DIRECȚIUNEA.

## Un alt proces electoral în continuare.

Vineri, în 6 Aprilie a. c. s'a judecat în fața Tribunalului Arad, secția I., tot în complicitatea d'or judecători M. Antonini—S. Moldovan procesul intentat dlui judecător supleant Petre Ionescu dela acest Tribunal fost președintele secției electorale Spiceni (Târnova) la alegerile pentru adunarea deputaților ținute la 7 Iulie 1927.

Starea de fapt, descrisă de noi în un număr recent a «Românului»-ui în urma fașionilor martorilor: avocat Dr. I. Bârșan, A. Ornstein consilier la Tribunalul Arad, și greșierul I. Mrejea, cari azi au fost din nou audiați, prin ascultarea noilor martori: Ștefan Teni din Drauș, Ioan Opre din Agriș, Nica Raț din Târnova, Ursuțiu Nica tot acolo, acești 2 polițiști, și soldatul Ion Tripsa s'a amplificat și întregit cu aceea, că dl. judecător la despuieria scrutinului conținutul urnei, adevărat buletinul de vot, vârsându-le pe masă, a părăsit sala de scrutin, iar delegații prezenți alegeau în el după bunul lor plac, și dicau președintelui rezultatul pentru aceste operații numărul voturilor date, fără alt control.

Pentru clarificarea deplină a împrejurării încă, că delegații partidelor de opoziție au fost reținuți de a se apropia de sala de vot înainte de ora 7 din ordinul dlui președinte-judecător-accuzat P. Ionescu, pe lângă alți martori, s'a ordonat și ascultarea martorei plutonier din armată care în urma acestui ordin primar a-și reținut delegații izitelor din opoziție a se apropia de sala de votare. Noua termen la 4 Maiu 1928.

## Din isprăvile Adm. Financiare Arad.

Azi când viața e așa de grea, când bietul om sărac de abea poate trăi de azi pe mâine, când impozitele sunt așa de nemiloase față de cei nevoiași și săraci, administrația financiară din Arad le mai alungă zilele și mai mult și ce e mai curios, numai la români.

Așa s'a întâmplat și cu un fost voluntar din comuna Camna, care a venit din Rusia în România în timpul războiului, înrolându-se de bună voie în Armata Română. Acest brav român după multă trudă și cu mult năcaz și-a putut câștiga un brevet de a-și deschide o cărciumă în satul Camna. În anul 1922 și-a și deschis cărciuma care a funcționat până în anul acesta. În luna Februarie 1928 primește acest Român o provocare dela Administrația Financiară Arad prin care este somat ca până la 1 Martie să-și închidă cărciuma în alt local, căci acesta e prea aproape de biserică, precum arată reclamația comitetului bisericesc, trimisă Administrației Financiare.

Suntem perfect de acord ca cărciumele să fie cât se poate mai departe de biserică, însă aceasta măsură să fie aplicată față de toți cărciumarii fără deosebire de crez politic și de religie și naționalitate. Întrebăm pe dl administrator financiar, din ce motive se aplică numai față de acest țărăn această dispoziție a legii și din ce motive nu se aplică față de toate cărciumele atât dela sate cât și la orașe, spre exemplu cărciumele din Piața Catedralei, cari sunt față de biserică românească, multe la număr, nu numai că nu li se impune să se mute, fiind prea aproape de biserică, ei se tolerează ca să fie deschise și Duminică și în serbători, chiar în timpul serviciului divin.

Oare cărciumele din Ineu—Almaș și alte comune nu sunt prea aproape de biserică? Domnule administrator financiar?

Adresăm o întrebare și onoratului comitet bisericesc și în special preotului Borza că până a avut o cărciumă un jidan tot în acel local din 1901 până în 1922, n-a fost aproape, numai acum e aproape, când preotul Borza își face planuri șirete, ca în felul acesta și cu astfel de motive să silențios pe un nenorocit de țărăn să-și piardă brevetul, — existența.

# 3 Mai 1928.— ALBA-IULIA CONVOACARE

Potrivit art. 37 din statute se convoacă congresul General al partidului național-tărănesc la

## Ședința ordinară

are va avea loc Duminică la 6 Mai 1928, orele 10 dimineața în Alba-Iulia.

### ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă asupra activității partidului și a parlamentarilor.
  2. Raport asupra planului de acțiune al partidului.
  3. Propuneri pentru modificarea statutei.
  4. Alegerea comitetului central executiv (art. 41 din statute).
  5. Fixarea viitorului congres.
- Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc.

Președinte. IULIU MANIU

Secretar general, V. N. MADGEARU

NOTA. — Potrivit art. 36 din statute, congresul general se compune din:

- a) Delegații trimiși de comitetele județene în număr egal cu numărul deputaților care județul are dreptul să-i aleagă.
  - b) Deputații și senatorii actuali și foști deputați și senatori din ultima legislatură.
  - c) Membrii comitetului central.
  - d) Foștii miniștri și foștii șefi de resort.
- Toți membrii congresului au drept de vot.

In locul delegaților aleși, în caz de imposibilitatea a acestora de a participa, vor veni supleanții lor.

Potrivit statului, pot lua parte, în afară de delegații cari au drept de vot și toți membrii partidului.

nr. 814—1918.

### PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală că la Primăria comunei Șeitin se va ține licitație minuendă cu oferte închise în ziua de 10 Aprilie a. m. ora 10 pentru întreținerea lor 6 fânăni «Northon» și pentru curățirea și punerea în funcție alor 2 fânăni «Northon».

In caz că licitația în ziua de aceasta va rămâne fără rezultat, licitația a II. se va ține în 15 Mai ora 10.

Ofertele închise împreună cu vadiu de 10 proc. din suma oferită se vor depune la Primărie înainte de începerea licitației.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primărie în zi de lucru.

Șeitin, la 28 Martie 1928.

PRIMARIA.

Rugăm din nou insistenț pe abonații prietini noștri, să trimeată abonamentul restant pe 1927 precum și cel de pe 1928. Cel puțin pe 1/2 an înainte, să achite și ce datorie restantă față de toata noastră.

## Mihi ipsum.

Visător cu negre plete  
Urmăresc câte-o femeie,  
Prin a parcului alee:  
Cu-al său farmec să mă mbete!

S'o admir, s'o cânt adese  
Când pășeste pe 'ndelete,  
Rămânându-mi mii regrete:  
Dulci cuvinte ne 'nțelese!

Să uit totul pentr'o clipă  
O femeie când mă mbată,  
Cu iubirea ei curată:  
Măine — toate sunt risipă!

MIO.

## Informațiuni.

— *Tuturor prietinelor, abonaților, cetitorilor și colaboratorilor noștri le dorim serbători vesele și tericite cu credința nestremutată în o apropiată înviere a neamului românesc! Christos a învitat!*

— CONSILIUL JUDEȚEAN. Foaia liberală din Arad anunță, că Curtea de Apel din Timișoara, în urma contestației înaintate față de hotărîrea ministerului de interne, prin care s'au ordonat alegeri noi față de lista liberală, declarată de e acceptată și aleasă, a nimicit acea hotărîre rămânând aleasă lista liberală. Față de aceste încunoștințăm pe săteni, că cu toate că hotărîrea aceea s'a produs înalta Curte de Casație va avea ultimul cuvânt în urma recursului înaintat de candidații listei noastre. Este deci departe acest consiliu liberal de a se constitui.

— RECTIFICAREA. Vorbirea părintelui M. Cosma publicată în numărul nostru trecut nu este cea ținută la marea adunare dela București, ci cea dela restaurantul «Luzana» depre care am scris și noi, dată pentru delegațiunea arădană. Facem cuvenită rectificarea.

— LA SERBARILE UNIREI DIN BĂȘARABIA partidul național-tărănesc nu ia parte în urma împrejurării, că acele serbări nu pot fi prezidate de actualul (guvern și deosebi nu de d. Inuleț, care nu a fost aderent al Unirei.

— UN BANCHET. Corpul avocaților din Arad în seara zilei de 3 Aprilie a aranjat în sala cea mare dela «Crucea Albă» din Arad o masă festivă dată în onoarea noului prim-președinte a Tribunalului Arad: Dl Gh. Hârgot la care a fost invitat întreg corpul magistraților din Arad. Masa prea bine reușită, la care au asistat peste 120 de persoane, a ținut până târziu după miezul nopții. Au luat cuvântul d. decan al Baroului Dr. Iustin Marșien, vorbind pentru noul prim-președinte, D. Dr. V. Avramescu pentru noul președinte a secției II. d. judecător R. Orozcanu, d. Dr. C. Iancu pentru președintele secției III. d. Dr. Liviu Tămășdan. Noul prim-președinte d. Gh. Hârgot și noul președinte de secție d. R. Orozcanu au răspuns vădit emoționați de frumusețea manifestării.

— PRIGOANA IMPOTRIVA ZIARULUI «CUVANTUL». După o suspendare de 8 zile, ziarul «Cuvântul» apare zilnic cu mari pete albe, cari nu denoată numai furia unei cenzuri sălbatice, dar își află deosebi explicație în cărădășia Stelian Popește, zis azi și ministru a dreptății (Sineacă dreptate!) care este și proprietarul ziarului «Universul» și care în urma atitudinii sale își pierde zi de zi cetitorii, și vajnicul paznic a treburilor interne I. G. Ducas, care poartă o veche ură «Cuvântul» deoarece nu joacă după cum flueră d. Dukas. Așa au cenzurat din «Cuvântul» până și interviewul dlui Dr. Al. Vaida-Voevod, care apăruse în toate celelalte ziare. Cu moartea guvernului în agonie se va termina și cu aceasta prigoană.

— CONDAMNAREA LUI ALEX. FĂLCOIANU ȘI PETCU VASILIU. Tribunalul Ilfov, secția IV., în zilele aceste a publicat sentința conform căreia pentru fraude săvârșite la «Monitorul Oficial». Al. Fălcoianu a fost condamnat la 5 ani închisoare, iar casierul Petcu Vasiliu la 1 an închisoare. Deasemenea Fălcoianu a fost condamnat la plata unei despăgubiri de 56 milioane lei, iar Petcu Vasiliu la 800.000 le.

— DIN CHIȘINEU-CRIȘ ni se scrie, că acum câteva zile ciracii «deputatului» Dr. Alex. Lazar au spart 2 geamuri dela casa fruntașului nostru de acolo: Dl Dr. Cornel Buștea. Făptuitorii au fost surprinși asupra faței lor.

— Dl N. IORGA s'a întors din străinătate și a ținut un mare discurs în adunarea deputaților, cerând îndepărtarea imediată a acestui guvern, care pe lângă păcatele prea multe interne, nea compromis desăvârșit și în străinătate.

### CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

Duminică: *Cetatea fără nume* după romanul lui Jokai. Luni: *Dama cu hermină*; Vine: *Filmul centenarului Schubert*.

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

— AUTORITĂȚILE CIVILE ȘI MILITARE DIN CLUJ în zilele trecute au efectuit o descindere cu perchiziție la ziarul «Patria» și clubul național-tărănesc din Cluj operind mai multe confiscări de manifeste. Este interesant de notat, că descinderea în localul clubului partidului s'a făcut fără autorizație prealabilă, iar redactorii ziarului «Patria» nu au iscălit procesul verbal până azeastă faptă ilegală nu s'a consemnat în procesul verbal ce s'a dresat cu aceasta ocaziune.

— CLUBURILE LIBERALE din dealul Patriarhiei și de pe bulevard, zis parlament și au închis porțile în ziua de 7 Aprilie a. c. pentru a nu mai fi deschise.

— MARE ADUNARE POPORALA a ținut partidul național-tărănesc acum duminică la Făget la care asistat peste 5000 de săteni. A prezidat d. senator Dr. A. Văleanu și au luat cuvântul d-nii Dr. I. Jucut deputat, președintele organizației județului Severin, Dr. I. Lugoșianu deputat, Dr. Al. Birăescu medic Lugoj, Gr. Popescu deputat, Grigore Ion prof. și publ. și V. Poțarcă deputat de Dolj.

— PREOTUL ION DUMITRACHESCU din Dobreni-Muscel a încetat din viață zilele acestea în vârstă de 72 ani, după ce peste 40 de ani a fost învățător și preot, îndrumător și părinte a acestei comune și a celor din jur. Frunzașul nostru: D. I. Mihalache deplânge pe socrul D. Sale. Trimitem îndurătoarei familii condoleanțele noastre.

— A MURIT GUSTAV ADOR, fost președintele federației elvețiene, fost președintele Crucii Roșii, primul președinte a Societății Națiunilor etc., om reputat în țara sa și peste hotarele ei, Elveție deplânge moartea marelui dispărut.

— O DOAMNA DIN LONDRA a trecut înnot strâmtoare Gibraltarului în 13 ore. Este prima încercare reușită a trecerii înnot prin strâmtoarea Gibraltar.

— O FRANCEZA: Dș. Rachel d'Orange va întreprinde un raid călare Paris—București. Drumul Paris—Berlin și înapoi l'a parcurs deja.

— O BANDĂ FALSIFICATOARE DE DOLARI a fost descoperită acum câteva zile în București. Printre principalii autori este și un avocat Ion Dobre, care finanța afacerea, deținut chiar în preajma numirii sale de prefect într'un județ din Ardeal, căci escrochul făcea politică — care alta — liberală. Vedeți cine devin prefecții noștri!

— TINERII PROFESORI UNIVERSITARI, Traian Bratu și Petre Andrei dela Universitatea din Iași au cerut înscrierea lor în partidul național-tărănesc. Recepțiunea lor s'a efectuat acum câteva zile în mod serbătoresc.

*„Cetățeni ai județului și orașului Arad, pregătiți-vă pentru marea adunare a întregii națiuni ce va avea loc la Alba-Iulia, orașul simbolic al unității noastre naționale, în ziua de 6 Mai anul curent, care trebuie să fie ultima și decisiva încordare a țării pentru îndepărtarea guvernului liberal, uzurpătorul dreptății, legalității și libertății.”*

**Act de Mulțumire.**

Domnul Francisc Tritthaler arhitect din Arad aduce cele mai vii mulțumiri lui D. Profesor universitar Dr. Jacobovici Directorul Policlinicii chirurgicale Cluj pentru excelența chirurgicală făcută asociatului D-Sale D-lui Ion Serbănescu din București, păs. trăind toată viața ilustrului Profesor Universitar cea mai mare stimă, urându-i viață lungă și fericită spre a continua marele talent și marea știință care o consacră omenirii și științei medicale.

No. 32—1928 I.

**PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.**

Subsemnatul executor delegat judecătoresc prin aceasta publică că în urma deciziei Judecătoriei rurale Nădlac No. G. 407—106—1928 în favoarea lui Weber și Jacoby din Sânnicolaul Mare și Steinitzer V. din Arad, reprezentați prin dr. I. Băneșiu avocat în Nădlac, pentru suma de 8216 lei capital și accesorii. Se defighe termen de licitație pe ziua de 19 Aprilie 1928 orele 15 d. m. în comuna Nădlac la casa No. 859, unde se vor vinde la licitație publică: Aranjamentul prăvălie (stela giurii și pulturi), 40 cutii linoleum în cutii de tinichea, una biciclete Delta, un cântar decimale, una balanță un aparat pentru măcinat măc, 36 diferite perii, un captor de tuciu, 18 kg. de semănțe pentru napi (sfecle), două butoaie de fer pentru ulei, 15 sticle Wermouth, 15 sticle vin de malaga.

Toată aceasta avere mobilă sa prețuit în 23.940 lei.

Nădlac, la 2 Aprilie 1928.

(ss) I. PREGEA executor delegat.  
Pentru conformitate: Indiscifrabil, impiepat.

No. 33—1928. I.

**PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.**

Subsemnatul executor delegat prin aceasta publică că, în urma deciziei judecătoriei rurale Nădlac No. 561—1928 în favoarea lui Ardelean George și cons. reprezentați prin avocatul dr. I. Băneșiu din Nădlac, pentru suma de 20.000 lei cap. și acces. se defighe termen de licitație pe ziua de 20 Aprilie 1928 ora 15 d. m. la casa No. 1641 din comuna Nădlac, unde se vor vinde la licitație publică: una violină, un toc pentru violină, două scaune, una masă, una canapea de lemn de culoare galbină, un cadrenț, un ciocan albastru, un creștel de 4 litri, trei scânduri lungă, patru scaune noi de culoare brună, un pat de culare brună, patru patru scândurii, 93 hârburi pentru acoperis, 16 oale pentru acoperis, din hârb, un câlup pentru unsoare, trei locuri pentru ferreți, două uși noi nevop-site, două cadrențe nevop-site, la casa No. 492 din Nădlac, una bicicletă marca Görke.

Toată acesta mobilă sa prețuit în sumă 66.810 lei.

Nădlac, la 2 Aprilie 1928.

(ss) I. PREGEA executor delegat.  
Pentru conformitate: Indiscifrabil, impiepat.

No. 161—1928. bar. adv.

**Convocare.**

După advocați din Baroul Arad sunt convocați la ADUNAREA GENERALĂ, ce se va ține la 22 APRILIE a. c. orele 10 a. m. IN CAMERA No. 91 a TRIBUNALULUI ARAD.

Dacă aceasta adunare nu se va putea constitui din cauza lipsei numărului legal al membrilor, adunare a două se va ține la 29 Aprilie a. c. orele 10 a. m. în locul mai sus amintit, când adunarea va lucra și hotărâri cu orice număr al membrilor prezenți.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă de pe anul 1927.
2. votarea bugetului pe anul 1928.
3. Evenuale propuneri.

Arad, la 4 Aprilie 1928.

Dr. MARȘIEU ss.  
decan.

Cenz. Prefectura Jucotului Arad

**URANIA**

Dela 15 Aprilie

**Luciano Albertini**

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

„CARLES” mare magazin și fabrică de rute pentru bărbați Arad, Strada Mețianu 4. fost locul Vândor mare magazin de ciorapi mărunțișuri și tricotaș fabrică din material de prima calitate toate soimile de rufe bărbești care se găesc cu prețuri estine faceți comandă de probă și-o să vă convingeți despre efinătate.

**Cadou de Paște!****Piane și Pianine**

cele mai frumoase și mai bune calități dela Lei 45 până la Lei 80

**cu coardă încrucișată și pedal de harfă**Stingl, Wirth, Hamburger, Wiener Genossenschaft, Lauberger & Closs, Hoffmann, Teitenborn, Partart, Vendl & Lung, Luner. Piane folosite cu prețuri estine la **MELIS ARAD, PIAȚA AVRAMIANCU No. 21**

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu.

**APOLLO**

Dela 15 Aprilie

**Venusul negru**

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

**Iosif Muzsay**

ARAD, vis-a-vis cu teatrul

**Tariful de primăvară:**

Costum moda de primăvară	— —	Lei 160
Costum lână curată	— —	245
Costum covercot la modă	— —	315
Pardisiu de primăvară	— —	195
Ulster la modă	— —	235
Ulster covercot ori raglan	— —	350
Pardisiu fregoli	— —	210
Pardisiu de gumă	— —	85
Costume de școala după ordin	— —	160

**! Croitorie după măsură !**  
**Mare magazin de postăvarie !**

Culorile de priăvară cel mai frumos vopsește și curățe

**HOSZPODAR**

vopsitor Arad, Str. Strolescu No. 13.

**CEL MAI FRUMOS VOPSEȘTE ȘI CURĂȚĂ ALEXANDRU KNAP**

fabrică pentru vopsire și curățirea hainelor Arad. Prăvălie pentru primire Str. Brătianu No. 11. fabrică: Episcopul Radu No. 13. (Casa proprie) Comandările din p vince se găesc urgent și perfect. On. publicului precum croitorilor magazinelor pen dame recomanđ

**COLECȚIILE DE VOPSIRE**

carei se găesc în cel mai scurt timp — strict după colecție — ată, mătăsă lână etc. se vopesc în cele mai frumoasă culori de modă.

Serviciu prompt!

Prețuri estine

**Mobile cu plata'n rate.** pelângă prețul plățirei în numerar se găesc in Magazinul GARAI, Piața Avram I.

**ANUNȚIU.****Statul a înființat în Arad lângă bariera din Calea Radnei un depozit de scânduri, leațuri și ștafli**

de cea mai bună calitate, cari se vând în mic cu prețuri reduse.  
Ori ce concurență exclusă.

Direcțiunea IX-a Regională Silvică Arad.

**Convocare.**

Domnii acționari al Fabricii «TEBA» Țesătorie de Bumbac S. A. din Arad sunt convocați în adunarea generală ordineră pentru ziua de 25 APRILIE 1928. ora la sediul societății din Arad, Str. Muciu Scaevola No. 17—19.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Cenzorilor pe anul 1927.
2. Aprobarea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori de gestiunea lor.
3. Hotărârea asupra întrebuintărea bebeneficiului.
4. Alegerea membrilor în Consiliul de Administrație și în Comitetul de Cenzori

**Consiliul de admnuistrație.****Debit****CONTUL BILANȚ****Cred**

Cassa	---	---	411.763,91	Capital social	---	---	12.000.000
Clădiri	---	---	5.368.093	Amortizări	---	---	939.914,40
Mașini	---	---	4.476.736,45	Creditori	---	---	18.504.984,15
Rimesele	---	---	533.872	Contul transit	---	---	1.174.574,96
Debitori	---	---	14.186.002,17	Beneficiul net	---	---	571.597,56
Mărturi	---	---	7.814.603,61				
Materiale diverse	---	---	100.000				
Acționarii	---	---	200.000				
			33.191.071,14				33.191.071,14

Arad la 31 Decembrie.

(ss) Dr. Rácz președinte

(ss) Dr. Walter Bergmann director execu

Verificat și găsit exact: Comitetul de cenzori.

Tipografia Aradi Hirlap nyomdaüzem